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Conflictul între coronă şi dietă.
A sosit momentul, în care parti

dele din oposiţiunea coalisată ma
ghiară se véd constrînse a se ţine de 
cuvént şi a pune în lucrare „resis- 
tenţa pasivă a naţiunei“, cu care au 
ameninţat pentru caşul, că Domnito
rul va respinge postulatul lor relativ 
la limba de comandă maghiară.

Refusul categoric, ce l’a primit 
trimisul coaliţiunei în privinţa acésta 
dela Majestatea Sa, a fost semnalul 
isbucnirei de fapt a conflictului între 
coróná şi parlament. Era învederat, 
că de acum vor trebui se urmeze 
mesurî extra-ordinare, numirea unui 
guvern neparlamentar, care se con
ducă mai departe trebile statului, 
inaugurând lupta între cei doi fac
tori constituţionali. In acésta luptă 
va învinge firesce cel ce va fi mai tare.

Marea întrebare este în momen
tul de faţă, cine va fi cel mai tare ? 
Domnitorul orî majoritatea dietei?

Kossuth cu toţi soţii şi semenii 
séi sunt de părere, că victoria e ca 
şi asigurată majorităţii parlamentare, 
ori „naţiunei“, cum dic ei, décá ea va 
avé răbdare şi va persevera în resis- 
tenţa pasivă pănă ce va trebui.

In şedinţa de Sâmbătă a camerei 
au 3 V  discutai decât d^pre-acésta 
resistenţă, pe care o recomandă re- 
presentaţiile comitatelor Heves şi So
mogy. Contele Batthyany a pledat 
pentru apărarea constituţiei cu „ori-ce 
mijlóce“ ale celei mai estreme resis- 
tenţe pasive, care va culmina în re- 
fusarea plăţii dărilor, a recruţilor şi 
aşa mai departe.

Baronul Kaas din partida popo
rală a sprijinit cu atâta foc părerile 
lui Batthyany, încât a fost întrerupt 
cu strigarea: „Vom merge şi pe ba
ricade décá va fi de lipsă!“ Kaas s’a 
grăbit se respundă, că acésta nu-o 
va face, pentru că ar fi contra legei. 
Resistenţă pasivă ínsé e legală.

„Ţ0ra“ — scrie Kossuth în foia 
sa — „n’are putere materială, căci 
pe acésta a pus mână la 1867 dom
nitorul. Dér putere morală are, şi 
acésta este mare, décá va fi cum sé 
cade întrebuinţată... „Naţiunea trebue 
sé se dedea cu resistenţă pasivă décá 
vrea sé învingă; trebue sé încunjure 
ori-ce atac direct cu putere brutală, dér 
sé scie sé lucre cum au făcut Ruşii 
când Napoleon cel mare a năvălit 
cu armată grozavă în ţâra lor. Ei 
atunci s’au retras înaintea cucerito
rului şi pe distanţe mari au aprins şi 
au pustiit totul.“

„Comitatele ungurescî sciu ce 
resultate au avut pe vremuri resis- 
tenţa lor pasivă. Sci-vor aceste comi
tate sé resiste şi acum orî funcţionarii 
îşi vor călca jurământul şi se vor 
face slugile absolutismului? La acésta 
întrebare n’am putea réspunde — 
(iice Kossuth — dér sperăm, că co
mitatele şi funcţionarii îşi vor face 
datoria. Décá ínsé totuşi ne-am în
şela, ceea-ce nu credem, nici atunci 
n’ar puté sé dureze mult guverna
rea cu forţa, deóre-ce posiţia de pu
tere mare are lipsă de pace interioră. “

„Ori ce s’ar întempla ínsé, însăşi

naţiunea a aruncat sorţii şi ea scie 
că drepturile se pot câştiga numai 
cu putere, séu cu răbdare.“

In avéntul pledărei sale Kossuth 
mai face şi următorea constatare la 
care atragem cu deosebire atenţiunea 
cetitorilor noştri, pentru importanţa 
ce-o are nu numai pentru naţiunea ma
ghiară, ci pentru tote naţiunile cari 
compun acest stat.

Kossuth adecă dice : „In secolul 
al doué-decilea li-s’au deschis ochii 
ómenilor. Fie-care om cetesce, scrie, 
cugetă. A asupri astâdi un popor 
este m ai greu de cum a fost acum 
cinci-dect de an i, dér atunci n’a suc
ces şi nici adî nu va succede...“

Aşa vorbesce preşedintele comi
tetului esecutiv al coaliţiei pe când 
se pregătesce în tăcere formarea nou
lui ministeriu estraparlamentar, in 
fruntea căruia, se asigură, va fi pus 
un general ungur din armata comună 
fostul ministru al honvedilor br. Fe- 
jervary.

De acum va începe în totă seri- 
ositatea lupta provocată între facto
rii constituţionali ai ţerei. Nu peste 
mult se va vedé, décá nu cumva [cei 
ce au dat sac Regelui vor fi cei mai 
slabi în acéstá luptă, care are se de
cidă despre mai mult, decât sunt 
postulatele şi aspiraţiunile celor opt 
miliOne de Maghiari. '

Braşov, 16 (29) Maiîî. 

Mulţumirile României cătră Turcia.
D-l Lahovari, ministrul României la Con- 
stantinopol, a mulţumit Porţii în numele 
Regelui şi al guvernului României pentru 
drepturile acordate Românilor din Mace
donia. Ministrul a comunicat Porţei, că 
guvernul român recunoscător faţă de buna 
voinţă permanentă a Sultanului pentru 
Românii din Macedonia, a hotărît sS clă- 
d^scă la Constanţa o moschee mare, ceea 
ce a produs o escelentă impresie la Yldiz 
Kiosk.

Mulţumirea Sultanului. Telegramă din 
Constantinopol: Sultanul a făcut se se es- 
prime ministrului României, Lahovari, 
prin maestrul de ceremonii ibrahim bey, 
propria şi speciala sa satisfacţiune pentru 
soluţiunea cestiunei aromânescî.

Patriarcliatul şi Românii macedoneni.
Nota ministrului cultelor [turc, cătră pa- 
triarchatul ecumenic, prin care comunică 
iradéua cu privire la aromâni, adauge că 
comunele aromânescî au dreptul sé creeze 

şcoli noué, adresându-se ínsé ministeriului 
instrucţiunei; aromânii mai au dreptul de 
a întrebuinţa în bisericile lor cărţi litur

gice în limba românescă, dér cu condiţia 
ca „statu-quo« sé română intact asupra 
ierarchiei bisericesci.

Sinodul discută încă nota ministrului. 
Patriarchatul este hotărît sé protesteze, 
adresând eventual un memorandum mari
lor puteri.

Conflictul turco-român şi guvernul 
german. „Preussische Correspondenz“ află 
din isvor autorisat, că guvernul german 
nu numai că a colaborat la aplanarea con
flictului româno-turc, dér că lui i-se dato- 
resce, graţie intervenţiunei sale energice, 
că n’au ajuns lucrurile pănă la o ruptură

de relaţiunî diplomatice intre România şi 
P6rtă. Din ordinul contelui Biilow, amba
sadorul german de la Constantinopol a 
sprijinit cu cea mai mare energie cererea 
guvernului român, ca profesorii români a- 
restaţî arbitrar de val iul din Ianina se fie 
puşi de îndată în libertate şi în acelaşi 
timp valiul se fie pedepsit. Ca consecinţă, 
apoi, naţionalitatea aromânescă sS fie re
cunoscută.

Conflictul româno-turcesc 

şi Austro-Ungaria.

ţ)iarul german „Bukaresler Tagblatt“ 
de Sâmbătă, vorbind de resolvarea con
flictului româno-turcesc, arată că repre- 
sentanţii Germaniei şi Italiei au sprijinit 
mai mult demersurile ministrului-plenipo- 
tenţiar român. Em. Lahovari, şi se miră, că 
tocmai diplomaţia austro-ungară (ambasa
dorul Calice) s’a purtat atât de reservat 

în cestiunea acestui conflict, când după 
părerea foiei germane bucurescene ar fi 
fost în interesul Austro-Ungariei, ca ea se 
stărue în primul rând pentru recun6scerea 
naţionalităţii Românilor macedoneni şi 
n’ar fi trebuit s8 lase, ca Germania se-o 
prevină şi s§ predomine şi în privinţa po
litică terenul, ce-1 posede adî în România 
în privinţa economică. Etă ce dice între 
altele numita ftfie:

câştiga prieteni printre naţionalităţile din 
Balcani. Acum logica elementară învaţă, că 
Austro-Ungaria trebue se-şi dea silinţa a 
ave pe partea sa pe Românii Macedoneni, 
cari prin raporturile ce le au cu conaţionalii 
lor şi prin înrudirea de sânge cu Românii 
din regatul liber, sunt cei mai apropiaţi 
triplei alianţe. Afară de acesta Austro- 
Ungaria şi bărbaţii ei de stat n’ar trebui 
sS trecă cu vederea, că prin desfăşurarea 
cestiunei macedo-române, s’a s6vîrşit o fe
ricită diversiune (Ablenkung) dela aspira
ţiunile panromâne cu privire la Transil
vania, cestiune, care, deşi nu involvă un 
pericol iminent, totuşi în special pentru 
Ungaria, având în vedere nemulţumirea 
naţionalităţilor de acolo, constitue un is
vor de multe neplăceri şi în tot caşul pöte 
turbura bunele relaţii între cele douö 
ţ6rî.«

»Apoi nu trebue scăpată din vedere 
nici împrejurarea, că desvoltarea culturală 
şi religiösä a Macedo-Românilor paraliseză 
întru câtva influenţa slavă în Peninsula 
balcanică«.

„Neînduplecarea Vienei“...
ţ)iarul „Deutsche Zeitung« din Viena 

de la 28 Maiu a. c. publică un articol, ce 
l’a primit din cercurile Germanilor ungu
reni. Acest articol dă espresiune bucuriei, 
că »casa de Habsburg în timpul greu de 
faţă«, a rSmas »tare« şi »nu s”a lăsat a fi 
înfricaţă« nici prin »ameninţări«, nici prin 
»apucături diplomatice« ungurescî, apoi 
continuă ast fel:

»Cât de mare importanţă are faptul, 
că în Viena şi de astă-dată au remas ne
înduplecaţi, o vedem mai bine, decă ne 
informăm asupra disposiţiilor în tabăra 
coaliţiei. »Bud. Hirl.« vorbesce deja de-o 
violare a constituţiei, de care se face cul
pabil regele prin aceea, că nu numesce un 
nou ministeriu din graţia coaliţiunei şi se 
pune în perspectivă o mare demonstraţiune 
în ţeră, pentru ca în Viena se se vadă, ce 
vre „Majestatea Sa naţiunea“...

»In aceaşî şedinţă a comitetului ese
cutiv al coaliţiunei, în care contele An- 
drassy, ca bărbat de încredere, a fost in
struit cu directiva pentru călătoria sa la

Viena, s’au stabilit şi detailurile programu
lui coaliţiunei şi în acest program a fost 
luată şi faimósa „reformă“ şcolară, cu care 
contele Tisza voia sé înzestreze majorita
tea nemaghiară a ţSrii, reforma aceea dia
bolică, prin care tóté scólele nemaghiare 
aveau sé fie sugrumate. Şi prin acesta in
tenţionau a naţionalisa o armată mult mai 
mare, decât cea »cesaro-regéscá«, şi îşi 
póte orî-cine imagina, că am respirat mai 
liber, când am aflat, că prin nereuşita ul
timelor tratative şi acéstá operă satanică
— cel puţin deocamdată — a dispărut de 
la ordinea dilei. In Austria probabil nici 
nu se scie, ce pericol involvă acest proiect 
de lege: El vré sé octroeze spiritul koşu- 
tist pănă şi în cea din urmă şc0lă de sat 
şi a crea pentru tóté timpurile o »armată 
naţională«, în faţa căreia apoi Viena cea 
atât de mult urgisită sé se închine, coste orî 
şi ce, coste unitatea monarchiei, tronul şi 
dinastia...«

Crisa ungară.
Br. Fejervary ministru preşedinte?

Tóté diarele din Budapesta, ce ni-au 
sosit adî, aduc scirea, că viitorul ministru 
preşedinte al Ungariei va fi baronul Geza 
Fejervary, fostul ministru de honvedî, ge
neral în activitate şi căpitan al trabanţi- 
lor. Scirea se dă ca positivă şi se confirmă 
şi din Viena. Noul guvern va avé colóre 
militară.

Faima despre numirea lui Fejervary 
ca viitor ministru .preşedinte, a produs o 

mare iritaţiune mai ales în cercurile opo- 
siţiei coalisate. »Budapesti Hirlap« d. e. 
spune, că a audit de la un vechiü şi intim 
membru al partidului liberal, că numirea 
lui Fejervary póte fi considerată ca fapt 
îndeplinit, apoi a adaus:

— Veţi vedé, că mari suferinţe au 
sé vină asupra naţiunei. Fejervary va a- 
duce dictatura militară. Şi mé tem, că el 
va aţiţa naţionalităţile contra nóstrá, ca 
la 48. Eu locuesc într’un ţinut valah şi la 
tot caşul voiü pleca de acasă, căci mé tem, 
că mé vor toca în cap, cum au făcut la 
1848 cu părinţii mei.

(Iţi vine sé rîdi cu ce fel de gu- 
gumăniî vréu sé sperie diare serióse ca 
»B. H.« pe cetitorii lor.)

In cercurile politice se crede, că un 
guvern-Fejervary îşî va începe activitatea 
cu amânarea dietei prin rescript regesc, 
va înlocui pe fişpanii actuali cu ómeni de 
încredere şi va pregăti astfel terenul pen
tru viitórele alegeri. Va face tot posibilul
— dic diarele coaliţiunei — sé-sí câştige 
cercurile naţionalităţilor, apoi va disolva 
camera şi va face alegeri noué cu bani 
şi baionete.

„Magyar Szóu diar liberal publică un 
articol întitulat „Absolutism“, în care di
ce, că nu se mai póte nega, că ceea-ce 
are sé urmeze, e absolutismul. Urmările 
sunt incalculabile. Réspunderea pentru a- 
cesta o aruncă fóia liberală în cârca ma
jorităţii parlamentare şi dice, că şi coróna 
e responsabilă.

Declaraţia contelui Andrassy în clubul 
disidenţilor.

In şedinţa de Vinerea trecută a clu
bului disidenţilor, contele Iuliu Andrassy 
dând semă despre resultatul ultimei sale 
audienţe, a spus urmatórele:

— »Seim că ministrul comun de fi
nanţe Burian a venit din partea Majestăţii

j Sale cu misiunea sé învite oposiţia a da un 
program şi a designa din sînul ei un băr-

I bat de încredere, care sé presente Maj.

»Spre a pregăti terenul pentru mai 
r litrotiu, iii*;tíieerui xiübwtu-uh garter "este* a-şi \



r  ág ma et.

Sale acest program. Coaliţia m’a însărcinat 
pe mine cu [[desfăşurarea ’programului ei. 
Durere, Maj. Sa nu s’a arătat înduplecat 
a augmenta şi a schimba ceva în progra
mul militar al partidului liberal. Majes- 
tatea Sa dice, că lu  se abate dela acea 
basă, tine strins la fiecare literă a ei, o 
va esecuta, dér mai mult decât atâta nu dă.

Prin acésta posiţia mea a fost şi uşoră 
şi grea. Uş<3ră, căci eram în clar cu ceea-ce 
trebue să fac. N’am putut face altceva, 
decât se constatez înaintea Maj. Sale, că 
în astfel de împrejurări coaliţia nu póte 
să ia asupră-şi sarcina de a veni la guvern, 
şi nu pot s’o fac nici eu. Dér mi-a fost 
şi greu, căci mersesem la Viena cu inten
ţia, ca de ca numai se póte, chiar şi cu risicid 
unei întreprinderi periculóse din punct de 
vedere politic, se înlătur divergenţa, ce 
esistă între punctul de vedere al Maj. Sale 
şi între acela al majorităţii naţiunei. Am 
vădut înse, că în actualele împrejurări e 
imposibil acésta, deórece Suveranul nu e 
aplecat a face nici un fel de reformă nouă 
militară.

»S’a dis, că a fost lipsă de curâgiu 
din parte-mî, neangajându-mă la o astfel 
de întreprindere. Eu tot-déuna voiü avé 
curagiü, când e vorba ca prin curagiu se 
ajut terii; dér décá aşi fi avut acum acest 
curagiu, prin curagiul meu aşî fi stricat 
de-opotrivă Majestăţiî Sale şi naţiunei 
maghiare, fîind-că aşi fi nisuit a întări co
rona într’un punct de vedere, pe basa că
ruia e forte greu a-se mentíné armonia cu 
naţiunea.

»Aceste mi-am ţinut de datorie se 
vi-le spun. Amănunte mai multe să nu aş
teptaţi dela mine. In urma tristei zădăr
niciri a acestei misiuni, tér a se află în faţa 
unei situaţiunî forte grave. Nu voiü veni cu 
propuneri asupra cestiunei, ce sö facem 
şi ce nu, căci ar fi prematur. Vă rog însă 
se ve păstraţi calmul, se nu facem nici un 
pas pripit, se ne apărăm interesele, sedăm 
regelui ce este al regelui, dér se ţinem şi 
se aperăm ceea-ce este al naţiunei«.

Apponyi pro — Andrassy contra resistenţei 
pasive.

Tot Vineri comitetul diriguitor al 
coaliţiunei a ţinut conferenţă, în care s’a 
discutat asupra situaţiunei.

Contele A. Apponyi a făcut propune
rea, ca din incidentul desbaterei în dietă 
a roscriptului comitatului Heves se se dis
cute în merit asupra situaţiunei actuale.
rS-i r.nomnnQi nX an y>T?o_.

■Lw oo üo r e 
gente dietei un proiect de resoluţie în 
dóue direcţiuni, anume : se se protesteze 
contra numirei unui guvern neconstituţio
nal, respective contra amânărei camerei în 
stare de ex-lex; a dóua parte a proiectului 
se privéscá pregătirea »naţiunei« pentru 
resistenţa pasivă şi municipiile se fie In

vitate a refusa darea şi recruţii.
Contele Andrassy luând cuvântul a 

arătat, că situaţia nu s’a format încă în 
deajuns şi nu se scie ce se va întîmpla 
în viitor. Andrassy observă apoi, că Co- 
róna are dreptul de a numi guvern nou, 
ér acest guvern nu póte fi calificat de ile
gal pănă când n’a săvîrşit ilegalitate. Alt
cum stă lucrul cu amânarea dietei. Decă 
acésta s’ar întâmpla, e la loc protestarea.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Povestea suferinţei.
De R ö d e r.

A fost odată un fiu de împărat, ai 
cărui părinţi au murit în flórea vieţii. Bă
iatul la mórtea părinţilor era în vîrsta de 
a puté călări pe un căluşel şi de a învîrti 
în mână o sábióra. El se ducea chiar la 
vínátóre cu tatăl său şi sciea să dea dru
mul şoimului, dér tóté plăcerile acestea 
s’au sfîrşit de-odată pe neaşteptate. Un 
unchiu al său cu apucături tirane luă frâ
nele guvernării în mânile sale şi cea din- 
tâiu grije a acestuia fü de a-se descoto- 
risi de băiat. Chemă deci pe ispravnicul 
său şi îi dedü poruncă se ducă băiatul de
parte. Prinţul nu era îngăduit se afle cum 
se numesc tărîmurile, pe unde treceau. Şi 
déca vor face o cale de trei-decî de dile, 
să-l bage pe băiat sluga la un păstor. Aşa

era porunca.
Şi s’au dus mereu, pe rîuri în sus şi 

pe rîuri în jos, prin ţinuturi prăpăstiose 
şi apoi ârăşî prin sate drăgălaşe cu tei

A aduce însă decisiuni înainte de a ave 
dovedi neîndoiose, nu se p<3te şi n’ar fi 
corect. E de părere, ca comitetul să nu 
decidă în merit nimic.

Părerea lui Andrassy contrară la 
aceea a lui Apponyi, a fost admisă, şi nu 
s’a hotărît, decât ca cu prilegiul disbaterei 
asupra circulareii comit. Heves, să se dis
cute pe larg asupra situaţiunei,—ceea-ce de 
altmintrea s’a şi întîmplat încă în şedinţa 
de Sâmbătă.

„Times“ despre pretens/unile maghiare.

Marele di ar londones »Times“ a pu
blicat un articol despre Maghiari şi crisă- 
Etă ce dice între altele:

— »Intrega cestiune se învîrteîn ju
rul pretensiunei de a-se da limba de co
mandă maghiară la regimentele din Un
garia. Pretensiunea acesta e imposibil de 
a-se realisa atât cu privire la Ungaria, 
cât şi Austria; nu e oportună şi eperi- 
culosă. înainte de a-se introduce 6re-care 
limbă de comandă, trebue se fie ofiţeri, 
cari se scie usa de ea. In corpul ofiţerilor 
din Ungaria lipsesc 4000 de 6meni pentru 
acesta, şi nu pentru-că s’ar pune piedeci 
în calea aprodilor maghiari, ci simplu din 
causă, că tinerimea din familiile mai bune 
ale Maghiarilor nu are aplecare pentru ser
viciul cel greu al ofiţerului modern. Nu 
poţi sc6te pfeste n6pte 4000 de ofiţeri, 
cari să vorbescă unguresce, şi chiar decă 
s’ar pute face uşurările şi aranjamentele, 
ce le-a pus în vedere partidul liberal cu 
privire la crescerea ofiţerilor, vor trece 
ani, ba decenii chiar, pănă când s’ar pute 
îndeplini crearea unui ast-fel de corp ofi
ţeresc«.

Din dieta ungară.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei s’a 
încins o viuă discuţie asupra circularei co
mitatului Heves, în care camera e îndem
nată a sustiné lupta pentru constituţiune.

Contele Teodor Batlhany luând cu
vântul tocmai la început a dis, că con
stituţia fiind în pericol, toţi trebue se fie 
solidari în apărarea ei. Vorbesce apoi des
pre viitorul guvern de funcţionari şi dice, 
că faţă c’uri ast-fel de guvern şi societa
tea va sci să-şi facă datoria. Décá nu se 
vor împlini aspiraţiunile naţionale ma-
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miliónele cheltuite pentru armată, le vom 
folosi pentru îndreptarea relelor sociale ale 
poporului. Presentă o propunere în sensul, 
ca dieta se enunţe, că primesce cu bucu
rie circularele comitatelor Heves şi Somogy, 
şi se declare, că îşi ţine de datorie a ga
ranta cu tóté mijlőcele integritatea con

stituţiei.
Br. Ivor Kaas spune, că faţă cu noul 

guvern dieta va sci se-şi facă datoria. 
Trebue se presupunem acum, că e nevoie 
să sărim în aperarea constituţiei. Trebue 
se ţinem cont şi de aceea, că dieta va fi 
amânată, séu disolvată. Amanarea ar fi o 
declarare de răsboitt contra constituţiunei 
şi cu acésta lupta se va începe. Se póte 
întâmpla şi aceea, că vor fi numiţi óment,

dinaintea bisericei, unde se jucau băieţi, şi 
pe lângă livedî, unde argaţii întorceau fân, 
er de pe dealuri se audiau tălăngile vite
lor. Prinţul se uita cu drag la tot ce ve
dea în drumul său, der vedând de la o 
vreme că trec dile şi săptămâni şi ţinutu
rile sunt tot mai streine, er portul ţăra
nilor tot mai neobicinuit, i-a trecut şi lui 
voia cea bună. El întrebă pe conducătorul 
său cu glas poruncitor, unde îl duce şi ce 
scop are acestă călătorie ciudată, der a- 
cesta tăcu, fără se-i dea vre-un răspuns. 
Atunci prinţul îşi încruntă sprîncenele şi 
nu mai dise nici un cuvînt. Nici nu şî-a 
arătat mirarea, când în sfîrşit s’au oprit 
la un loc şi domnul Frungart a trimis tră

sura la o fierărie apropiată.

Domnul Frungart se duse cu el de- 
alungul unui părăuaş, care şerpuia prin 
vale împrejmuit de tufişuri de arini. Pri
virea se putea desfăta aici peste nisce li- 
vedi frum6se, er în zare se vedeau con
tururile albastre ale munţilor. Era o linişte 
mare în ţera înflorit<5re, ca într’o di de 
sărbăt6re şi ogărele erau acoperite de 

roua dimineţii, er 6menii arau.

Domnul Frungart, care pană acuma

cari nici nu se vor înfăţişa în dietă, ci vor 
disolva-o pe cale diaristică. Contra acésta 
nu ne putem apăra.

Vázsonyi V. Cum nu! Dieta să ră
mână întrunită.

Br. Ioan Kaas: In cas când dieta ar 
fi amânată séu disolvată, apărarea consti- 
tutiei are să revină comitatelor si comită- 
tele vor interdice funcţionarilor de a face 
recrutări, de a aduna dare şi de a esecuta 
ordonanţele nelegale. Nu numai regele, ci 
şi funcţionarii au depus jurământ pe con
stituţie. Şi în ei va fi sentiment maghiar 
şi nici ei nu vor trada patria. îşi va sci 
face apoi datoria şi partidul liberal.

Veszi I.: Vom sângera alături cu Kaas 
pe baricade.

Br. Kaas I.: Eu nu voiü sângera. In 
1860 însă timp de două luni am fost în
chis, şi decă trebue, voiü mai fi închis, 
voiü merge chiar şi pe eşafod, — pe ba
ricade însă nu mă duc, căci asta e ilegal. 
Crede, că pressa maghiară nu va fi tră- 
dátóre şi venală. Când n’avem sabie în 
mâni nu ne putem lipsi de condeiü. In 
chipul acesta atentatul austriac plănuit în 
contra constituţiei maghiare, va suferi 
fiasco. Primesce propunerea lui Batthany.

Návay Lajos vede cu bucurie posi
ţia ce o iau comitatele. In trecut ast-fel 
de circulare ale comitatelor au fost pri
mite cu răcelă în dietă. Acum înse nu mai 
stăm înaintea cestiunilor de partid, ci în 
faţa cestiunei naţionale. In orele critice de 
adi nu putem avé dóué inimi, d0uă senti
mente. Nu e permis să ne gândim la in
terese personale, ci să pregătim viitorul. 
Primesce propunerea.

Hermán F.: dice, că crisa actuală nu 
este nouă, ci e numai continuarea luptei 
seculare, ce o duc Maghiarii contra nisuin- 
ţelor austriace. De 378 ani Habsburgii n’au 
făcut decât să promită împlinirea vechilor 
nóstre dorinţe, dér nu le-au împlinit. Ori 
de câte-orî naţiunea a fost în mare peri
col, ea a fost silită la propria apărare, şi 
tot-déuna s’a renăscut şi a stat în picióre, 
fîind-că nici-odată n’a cedat din drepturile 
ei. Nici de astă-dată nu va ceda, căci ce
dând, ş’ar sinucide. Primesce propunerea.^

Discuţia se va continua, după-ce dieta 
va fi desbătut moţiunea lui Kossuth asu

pra tarifului vamal autonom.

ResMul ruso-japones.
Flotele adversare.

Decă scirile ce au sosit în decursul 
dilei de eri, sunt adevărate, atunci flota 
amiralului Rosdestvenski ar fi ajuns deja 
apr6pe de canalul corean, la Tsushima. 

Flota baltică, după ce a străbătut prin 
strîmt<5rea Başi, a mers de-alungul ţărmu
lui răsăriten al Formosei, apoi s’a întors 
erăşî spre c6stele Asiei răsăritene, proba

bil ca să ia cărbuni.

tăcuse, se apropiâ de un ţăran, care îşi 

scutia tocmai c6sa şi îi <Jise : >>0m bun» 
n’ai pute să ne dai sălaş? Suntem dru
meţi şi suntem obosiţi. N’ai să rămâi pă
gubaş!« Ţăranul spuse ceva unei slujnice 
si porni spre casă, şi casa era pe un dâmb 
şi avea glastre cu gar6fe în ferestră, per
dele vărgate şi un acoperiş înalt. Pofti 
pe străini în casă şi le dădu de mâncare şi 
de beut. Prinţul însă n’avea stare şi eşi 
din casă. Afară vădii un bondar şi se luă 
după el. Bondarul însă se ascunse bâzăind 
într’un tufiş de mălin. Deodată însă se ivi 
un fluture cu aripiore strălucittire în co- 
16re verde-albastră, apoi un alt fluture pe 
ţărmul părăuaşului în sus şi se luă după 
el. S<3rele se suia din ce în ce mai sus.

Obosit se întărse în sfîrşit prinţul la 
casa ţărănăscă. In casă nu era nimeni. Se 
uitâ pe ferăstră şi zări pe ţăran cosind 
afară pe livadă. Eşi repede la dînsul.

»Unde este domnul Frungart?«

Ţăranul puse c<3sa jos. »Hai cu mine«.
Se urcară amîndoi pe un vîrf de deal, 

de unde se putea vede departe. Jur 
împrejur table de trifoiu verde, păşuni 
cu flori galbene şi valuri albastre de
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S’a fost vestit, că vase de transport 
rusesci au fost vădute la Vusung, port 
situat la sud-ost de Sanghai. Mici vaporaşe 
având pe bord funcţionari japonesi, au spi
onat tótá dina vasele rusesci, ei însă n’au 
putut se afle nimic. Li-s’a spus numai, că 
scirile despre bóla lui RosdestvensKÍ sunt 
neîntemeiate. La amiadi guvernatorul chi
nes s’a dus la consulatul rusesc din Şan- 
ghai, ca se protesteze în contra remâne- 
rei vaselor rusesci în port, şi a cerut ca 
ele să părăsescă portul în timp de 24 óre.

Etă acum depeşile mai nouă :
Din Saigon se depeşăză : Vase de 

transportat cărbuni reíntórse aici, anunţă 
că flota Iui Rosdestvensky a fost vădută 
la 24 Maiüaprópede Şanghai şi şî-a con

tinuat drumul spre Gorea.
Depeşă din Tokio: Flota lui Rosdest- 

venski se afla la înălţimea dela Tsushima 

Se svonesce aici, că între flotele lui Togo 

şi Rosdestvenski s’a dat o luptă mare în 

canalul corean.
Din Sanghai se telegrafieză, că nu 

17, ci 50 de vase rusesci, adecă flota în- 
tregă rusescă, au sosit Joi înaintea insule

lor Saddle, spre sud-ost de Sanghai, şi Vi
neri dimineţa şi-au continuat dnmml spre 

nord-ost. Decă scirea acésta e adevărată, 
flota lui Rosdestvenski va ajunge Dumi
necă (28 1. c.) în strîmtorea Coreei.

Agenţia „Reuter11 anunţă : Singura 
scire, ce se póte aduce despre evenimen
tele petrecute adi lângă Tsushima este, că 
grosul flotei lui Rosdestvenski a apărut în 

canalul Coreei..
Mai multe telegrame anunţă, că cei 

ce au văclut flota rusescă spun, că e în 
stare escelentă şi gata în tot momentul a 
se măsura cu Togo.

Despre flota japonesă nu se anunţă 
nimic sigur. Se crede, că ea astéptá pe 
Rosdestwensky în vr’un punct ai apelor 
japonese, unde i-s’ar oferi bună ocasiune 
de a reţine înaintarea lui Rosdestwensky 
spre Wladiwostok.

Lupte pe uscat.

Agenţia telegrafică din Petersburg a- 
nunţă, că de la generalissimul Linievicï a 
an cit nvm iitó Í r'ŢanryavnM jn  dâÎS do 25

Maiü :
Un detaşament de cavalerie sub co

manda generalului Miscenko, formată din- 
tr’o parte din brigada caucasiană şi din 
diviziuni de cazaci transbaicali, respingând 
în diua de 17 Maiü spre sud inimicul, s’a

apropiat de Sinluncian.
In diua de 18 Maiu un escadron de 

avant-gardă a reuşit se ajungă pănă la 
drumul de la Takumen unde au dat foc 
unui deposit de efecte militare şi au dis- 
trus telegraful pe o mare întindere. Mari 
bande de Hunhuzi din acésta regiune au 
fost parte distruse, parte fugărite.

In diua de 19 Maiü, detaşamentul a 
ajuns pe drumul de la Takumen la Sifui- 

| dzy, unde se afla un puternic detaşament

fl6rea inului. Pretutindenea sore, icî-colo 
se ivia şerpuind câte un rîuleţ. Spre apus 
se zăria drumul cel mare, ca un brâu alb. 
Ţăranui arăta cu degetul un punct negru 
ce se mişca încet. Se părea că înainteză 
ca un melc, în realitate însă sbura ca 

vîntul.
Băiatul îşi ridica ochii întrebători la 

ţăran: »Domnul Frungart?«
Ţăranul dedu din umeri. »0 fi... De 

ajuns tot nu-1 mai poţi ajunge. Impacă-te 

cu s6rtea«.
Ochii băiatului schinteiau de mânie. 

Răsufla greu şi pumnii i-se încleştară.. 
»Are să ispăşescă greu acesta« strigă el 

mânios şi dedii din picior.
»Mai domol«, răspunse ţăranul zim- 

bind. »Cu braţele tale scurte, nu poţi a-

junge pănă acolo.«
Băiatul îşi încruntă sumeţ sprînce

nele. »Scii tu cine sunt eu?« întrebă el

ameninţător.
»Cine să fii, un fecioraş neastâmpărat

care de acum va trebui să-ţi tocesci cor
niţele«, răspunse ţăranul şi coborî a gale 
de pe deal. »Apoi să scii că eşti tocmit la 
mine şi vei vede tu, ce o se păţesci, decă
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japonez cu tunuri revolver. Detaşamentul 
nostru a distrus două companii şi a fă 

cut prisonieră o întregă companie cu toţi 

ofiţerii sei, luând şi doué tunuri revolver ; 
şi apoi a trecut pe malul drept al fluviu
lui Liaoho lângă Sifudzy, unde a împrăs- 
ciat un transport de urez, ceaiü, conserve 
şi fructe distrugând şi telegraful şi făcând 
câţi-va prisonierî, luând şi 100 cai; apoi 
detaşamentul s’a reîntors şi a pus pe fugă 
bande de hunhuzí. A făcut 234 prisonierî, 
dintre cciH 5 ofiţeri.

Ruşii yrénd sé între în Mongolia.

»Times« asigură, că trupele rusescî 
se pregătesc într’adevăr sé între în Mon
golia, spre a împiedeca mişcarea de flanc 
a Japonesilor. Corpul diplomatic de la Pe- 
king este fórte întărîtat. Acest fapt ar 
ridica cestiunea împărţirei Chinei între 
puteri.

SCIRILE DILEI.
— 16 (29) Maiá.

Prelungirea sesiunei corpurilor legiui- 
tőre române. D-l Gh. Gr. Cantacuzino, pre
şedintele consiliului de miniştri român, a 
cetit Sâmbătă în parlament mesagiul regal 
prin care sesiunea corpurilor Legiuitóre 
se prelungesce pană la 1 Iunie inclusiv.

Colonia macedoromână din Sofia a
trimis d-lui general Lahovari ministru 
al afacerilor streine, o telegramă de feli
citare pentru succesul obţinut în ces
tiunea conflictului turco-român.

Gum raportéza foile maghiare despre 
mişcările culturale românesci. »b. h.« de
Ia '26 Maiü publică o dare de semă destul 
de lungă despre adunarea culturală din 
Feleac. »Sufletul şi conducătorul de frunte al 
adunării a fost Dr. A. Frâncu, dice »B. H.«, 
cel ce a apărat pe Raţiu în procesul me
morandului. Frâncu s’a stabilit de câţi-va 
ani în Cluşiu şi fără îndoielă el este di
rectorul usinei celei mari secrete din Cluşiu 
a mişcărilor naţionaliste.... Au fost şi gen- 
darmî, fiind-că autorităţile politice cu drept 
cu vént se temeau (!) că se va face politică 
la adunare. Se svonise chiar, că Românii 
au de gând sé trimită o telegramă rege
lui, cerând se nu ia în considerare adresa 
camerei. Despre acesta ínsé nici n’a fost 
vorbă.QDr. Frâncu în discursul séu de des
chidere şi în tóté discursurile sale dicea po
porului »frate« (!!) şi a accentuat mereu u- 
nitatea şi coherenţa Românilor. (Grozav 
lucru! — Culeg.) S’au ţinut diferite con- 
ferenţe. Frâncu înaintea fie-căreia atrăgea 
atenţiunea poporului, că acum va vorbi un 
frate şi binevoitor Român, sânge din sân
gele lor... Frâncu a arătat o pietră romană 
cu inscripţie şi a spus, că înainte cu 2000 

- anî aici erau strébuni de ai Românilor,... 
a îndemnat poporul sé ţină la neamul séu, 
la obiceiurile şi portul séu. A lăudat deo
sebit pe fie-care femeie, care era îmbră
cată în cătrinţă şi le-a dat premii. La 
sfîrşit Frâncu a dis: »Am isprăvit lucrările 
serióse, acum sé mergem la horă!« — Fi- 
solgăbirăul a doclarat, că aceste cuvinte 
ale lui Frâncu sunt tendentióse — (Se va 
fi gândit la Horea? — Culeg.), dér d-l 
Frâncu a declarat pe cuvântul séu de o-

nóre, că a înţeles, că acum sé mergem la 
dans, şi a dis: Étá ce réu e, aecăfuncţio
narii nu sciu românesce ! — Ia ceea ce 
fisolgăbirăul a réspuns, că e réu, că Ro* 
mânii nu vorbesc unguresce !«

Pelerinaj la mănăstirea Prislopului. în
diua de 21 Maiü s’a făcut un pelerinaj la 
mănăstirea Prislopului, com. Hunedórei, la 
care au participat mii de ómenl Ceremo
niile bisericescî cu acestă ocasiune au fost 
sévírsite de P. S. Sa episcopul Dr. Vasile 
Hoss'u din Lugoş, care a sosit la Haţeg 
în ajunul acelei dile. P. S. Sa a fost pri
mit la gară cu solemnitate şi se ridicaseră 
din acest incident doué porţi triumfale. 
Sera s’a arangeat !în onórea archiereului 
un conduct de torţe, cu care ocasiune d-l 
advocat Dr. Victor Bontescu a rostit o en- 
tusiastă cuvântare, la care episcopul a 
réspuns îndemnând credincioşii a se alipi 
cu tărie Bisericei, care este păstrăt0rea 
adevărată a limbei şi datinilor strămoşesc! 
Liturghia a celebrat’o P. S. Sa a doua <|i 
la mănăstire cu asistenţă mare de preoţi, 
sub cerul liber. La sfîrşitul liturghiei epis
copul a rostit o frumósá predică. Luni P. 
S. Sa a făcut visitaţiune canonică în câte
va parochii şi apoi în calea sa spre Lu
goş s’a oprit la Caransebeş, unde a visitat 
pe P. S. Sa episcopul Popea,

NOU adVOCat înaintea comisiunei din 
T.-Mureşului d-l Dr. George Anca dinCer- 
tege în diua de 27 Maiü a depus exa
menul de advocat.

Promoţiune. D-l Ioan Voşiinar din 
Beiuş a fost promovat Sâmbătă în 27 Maiü 
doctor în sciinţele de stat la universitatea 
din Clusiü.

»Hoţii« de Schiller în românesce. in
sala cea mare a Redutei din Braşov ti
nerii diletanţi comercianţi şi industriaşi, 
români au jucat tragedia »Hoţii« de 
Schiller. Public a fost puţin. Representaţia 
a durat pănă la órele 2 după miedul 
nopţii. După representaţie a fost şi dans. 
Vom reveni.

între trupe şi lurătorî. Adi se va proclama 
mica stare de asediu. Pănă acum s’au fă
cut 150 de arestări.

Plănuirea unui atentat contra regelui 
Spaniei la Paris. Hotărîrea revoluţionarilor 
de a face demonstraţii ostile la sosirea re
gelui Spaniei în Paris, pricinuesce nelinişte 
în sferele guvernamentale. Diarele în vită 
guvernul se ia măsuri energice. Au fost 
arestaţi 7 anarchiştî sosiţi la Paris din 
Spania; doi din ei ar fi declarat, că ar fi 
fost desemnaţi prin tragere la sorţi se 
ucidă pe regele Spaniei la sosirea lui la 
Paris şi s’au declarat mulţumiţi, că au fost 
arestaţi, căci n’ar fi avut curagiul să exe
cute atentatul.

La circul Schmidt luptele atleţilor 
continuă în mijlocul unei asistenţe enorme 
de public. Sâmbătă sera circasianul Ivan 
Vasiliev a trântit pe polonul Iankovsky 
în mai puţin de 10 minute. Duminecă sera 
au fost două lupte, una între Vasiliev şi 
uriaşul Missbach, *şi alta între englesul 
Belling şi polonul Iankovsky. Cea dintâiu 
a rămas fără resultat, er în a doua en
glesul a biruit pe polones în timp de 25 
minute. Astădi a sosit championul Cziga- 
nieviczi. La representaţia de adi, Luni, va 
continua lupta între Vasiliev şi Missbach 
pană la resultat final.

Brăţară pierdută, o brăţară de lanţ 
de mir masiv cu un joujou în formă de 
inimă s’a perdut pe drumul ce duce pe 
lângă cimiterul ev. săsesc pe sub strajă 
si se întinde mai departe paralel cu pro
menada (Drumul doctorului). Cel ce o va 
fi găsit e rugat a o preda la poliţie, în 
schimbul unei remuneraţiuni potrivite.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite; 

aparate pentru fot grafii la moment, precum şi 

tote articole16 necesare, se yjot procura dela A. 

MOLL Hferan'Ul curţii c. şi r. din Yiena, Tuch- 

lauben Nr 9. Manufactură fotografică tonda^ă la 

anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, c .ţinend 

preturile gratis.

rea Constantinopolului s’a acordat tuturor 
naţionalităţilor libertatea limbei şi a reli
giei lor. Primii dintre aceştia au fost Gre
cii. Mai târdiu aceleaşi drepturi s’au acor
dat tuturor celorlalte naţionalităţi, cari au 
cerut să fie recunoscute. Acelaşi lucru s’a 
petrecut acum şi cu d-V<3sră, cari aţi ce
rut aceleaşi drepturi sfinte. Sper, că şi de 
aci înainte Aromânii vov continua a fi su
puşi credincioşi ai Sultanului.«

Profesorul macedonean Biciolla asi
gură pe consul de eterna recunoştinţă a 
Aromânilor şi strigă: »Trăiescă Sultanul!«

Acest strigăt e repetat de miile de 
manifestanţi din stradă.

Apoi manifestanţii au plecat la ho
telul Regnier, ca să mulţămescă d-lui Ta- 
ke lonescu. Ministrul, primind pe manifes
tanţi li-a spus: »Să sperăm, că vom ave 
serbări şi mai mari.«

La orele 11 a sosit vaporul »Princi
pesa Maria« din Constantinopol, având pe 
bord pe ambasadorul german baronul Mar- 
schal cu dömna şi trei copii; Lahovari, 
ministrul României la Consantinopol; De- 
russi, secretar; Leipziger, ataşat militar 
german cu dömna; baron Testa, preşedin
tele consiliului de administraţie al căilor 
ferate orientale şi Giass, diarist.

Portül era splendid iluminat. La de
barcader aşteptau miniştri general Laho
vari, Vladescu şi Grădişteanu, primarul 
Bănescu cu consiliul comunal, generalul 
Anghelescu, comandorul Coandă şi töte 
notabilităţile din Constanţa. Acostând va
porul, întrega oficialitate a trecut pe bord, 
unde a făcut presintările ministrul Româ
niei la Constantinopol. Dömna Ghica a o- 
ferit buchete de flori d-nei Marschal şi 
d-nei Leipziger. (Marschal şi Leipziger sunt 

invitaţi speciali ai Regelui Carol.)

Causa turburărilor evreiesc! din Var
ŞOVia. »Lokalanzeiger« allă din Varşovia 
urmátórele: Asupraoriginei teribilelor fapte 
de aici trebue să se scie că acum un an 
aprópe se formase o adevărată asociaţie 
de mijlocitori, hoţi şi speculatori de carne 
omenăscă, sub conducerea evreului Su- 
rovicz. Populaţia era terorisată; negus
torii trebuiau se dea asociaţiei bani de 
frica résbu nării or; fete tinere erau violen
tate şi tîrîte apoi în case de toleranţă. 
Banda făcea pe lângă acestea serviciü de 
spionaj poliţiei. In ultimul timp, nevasta 
unui băiat de măcelărie fusese şi dânsa 
tîrîtă într’o casă de toleranţă. Lucrătorii 
evrei s’su hotărît sé pună capét unei ase
menea stări de lucruri şi începură prin a 
asalta casa lui Surovicz, omorând pe acesta 
cu ciomegele şt devastându-i casa. Ei în
cepură apoi sé devasteze casele de tole
ranţă, rănind séu omorînd pe toţi bărbaţii 
ce se găseau printrînsele. T0tă nóptea tre
cută a continuat distrugerea caselor de 
toleranţă prin tot oraşul; au fost distruse 
şi cafenele de lux, deschise nóptea, în cari 
se adunau femeile cu moravuri usóre. Vio
lenţele se întind în tóté mabalelele. Pros
tituatele alărgă la gară şi fug. In strada 
Spolua, un domn care avea de amantă pe 
o fată, a fost aruncat de pe ferestră. Se 
fac numéróse arestări. Sunt multe ciocniri

nu asculţi. Taie-ţî o nuia şi să-mi mâni 
vaca la câmp. De altă tréba tot nu eşti 
bun. Ei, ce mai stai?

In clipa acesta prinţului îi venia sé 
se arunce asupra ţăranului. îşi aduse a- 
minte înse, cum în copilăria lui fragedă 
un şoim îi muşcase degetul cel mic. Doica 
lui, nevasta unui curtean, i-a legat rana 
şi a dis:

»Ogóie-te prinţişorule, un fiu de îm
părat nu póte arăta, când îl dóré ceva 
Un fiu de ţăran póte să răcnescă, dér un 
prinţ trebue să sufere şi să tacă«.

— »Eu nu sciu sé mă fî tocmit la 
tine«, răspunse el atunci liniştit, »pot sé 
fug, de că vréu«.

»N’ai sé poţi merge departe. Şi — 
vréi se cerşescî ori sé furi? Altă alegere 

nu ai«.

Audind aceste vorbe, fiul de ímpérat 
tăcu şi coborî şi el cu ţăranul. îşi tăia 
apoi o nuia şi mânâ vaca la câmp, astădi 
şi mâne şi în tóté dilele. Ér când veni 
érna, lucra şi el pentru primăvară, cioplia 
la instrumente economice şi învăţă multe 
lucruri. De vorbit ínsé vorbia puţin, numai 
când sosia primăvara şi se afla la păşune

cu vitele, singur singurel, îşi mai da vînt 
amarului inimei sale şi cânta un cântec 

de jale.
Au trecut aşa trei ani şi din băiat 

se făcu flăcău voinicel şi frumos. Privirile 
lui rătăceau adesea cu jind spre zarea 
munţilor. Dincolo trebue că este fericire 
şi libertate. Trebue sé vie şi pentru el 
odată diua izbăvirei, nădejdea lui era tare.. 
In mijlocul visărilor sale, băgă de semă 
într’un târdiu, că nu mai aude sunetul 
talangei. Se uită împrejur, vaca nicăiri. A 
scotocit tóté tufişurile, a alergat la deal şi 
la vale, în zadar! Vaca a dispărut. De si
gur o va fi furat vr’un hoţ, care s’a apro
piat pe nesimţite.

Tínérul era cuprins de desperare. 
Cum sé se întorcă el acum la stăpânul 
său? Se aruncă la pământ şi îşi ascunse 
faţa în érba récoritóre. »Prea mult!« 
strigă el. »Prea multă suferinţă mî-ai tri
mis ! N’a fost de ajuns, că ai făcut slugă 
din fiul de împărat, acum sé ajungă bietul 
ţăran păgubaş prin mine, şi eu care am 
fost născut stăpân, să tremur înaintea 

slugei mele ?«
(Va urma).

Serbările din Constanţa.
Strălucite au fost sărbările cu oca

siunea botezului noului vapor al serviciu
lui maritim român »România« în portul 
dela Constanţa. Etă ce s’a petrecut Sâm

bătă în presără:
Cu trenul de seră au sosit miniştri 

lonescu, Lahovari şi Vlădescu.
Gările de pe tot percursul erau de

corate în vederea trecerei familiei Regale. 
(Duminecă dimin.)

In gara Constanţa mii de cetăţeni, 
între cari veteranii împroprietăriţi în Do- 
brogea, colonia Macedonenă, seminarul tur
cesc etc., au făcut o imposantă întîmpina- 
re miniştrilor. Musica cânta: »Deşteptă-te 
Române«. Oraşul e în haină de sărbăt6re. 
Drapele fâlfâe pretutindeni. S’au construit 
număr6se arcuri de triumf.

La 6rele 10 s’a făcut o retragere 
cu torţe, la care au participat 2000 de ce
tăţeni, în frunte cu colonia macedonenă. 
S’au făcut manifestaţii de simpatie la con

sulatele italian, german şi turcesc.
La consulatul italian a fost primită 

o delegaţie compusă din macedo-românii 
Babo, Biciolla, Vulcan, Cota şi Tzârlea.

Vulcan, în numele macedonenilor, a 
mulţămit nobilului popor italian, care a 
manifestat atâta interes pentru Români. 
Acest eveniment dovedesce temeinicia pro
verbului: »Sângele apă nu se face«. Acesta 
mai dovedesce, că Românii de pretutindeni 
sunt ramurile eternulului stejar, ale cărui 
rădăcini puternice sunt înfipte pe pămân
tul etern glori6sei Roma.

Consulul Italiei, marchisul Centuriano, 
mulţumesce în numele Italiei pentru fru- 
mosa manifestaţie de recunoştinţa făcută. 
Spune, că va comunica Italiei sentimentele 
de iubire ale poporului român. Face urări 
pentru Regele Carol, pentru Familia Re
gală şi pentru prosperitatea nobilului po
por român.

La consulatul turcesc delegaţia a fost 
primită de consulul Ihian-Bei. Vulcan, în 
numele macedonenilor, îşi exprimă şi aci 
recunoştinţa aromânilor pentru actul de 
dreptate al Sultanului. R6gă pe consul să 
transmită Sultanului omagiile de recuno
ştinţă ale Românilor macedoneni, cari vor 
înscrie cu litere de aur recunoscerea na
ţionalităţii lor în istoria desvoltărei lor 
naţionale.

Consulul a răspuns în următorii ter
mini:

»Sultanii au fost în tot-deuna bine
voitori cătră supuşii lor. încă dela cuceri-

ULTIME SCIRl.
Budapesta, 29 Maiü. Afară de 

Gromon, toţi secretarii de stat şî-au 
dat dimisia,

Budapesta, 29 Maiü. In urma 
unui schimb de vorbe în şedinţa de 
Sâmbătă a dietei, între contele Ke- 
glevich şi deputatul poporal Carol 
Hentz, astădi a avut loc un duel în 
condiţiuni grele. Spada lui Hentz a 
străpuns chiar de la început pe Ke- 
glevich, aşa că vérful i-a ieşit prin 
spate. Keglevich a câdut mort.

Roma, 29 Maiü. Diarul „Tribuna“ 
publică o telegramă din Tiencin, în 
care se dice, că între flotele lui Togo 
şi Rosdestvenski a avut loc o luptă 
pe linia Tsushima şi că Japonesii ar 
fi cufundat 4 vase ale flotei rusescî. 
Consulul american din Nagasaki ra
portéza în acelaşi sens, pe când din 
Cingtau se depeséza la Londra şi din 
Cifu la Petersburg numai atâta, că a 
avut loc o luptă navală în canalul 
corean.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabilimentul de băi al provinciei Stiria 

Baia Neuhaus
lângă Cilii,

recunoscută ca Ac ra to t he rm ă  de 
37° Celsius, şi isvor de apă cu con- 
tiuut de oţel, 397 metri d’asupra mării. 
Statia calei ferate Cilii, depărtare de 
Viena şi Budapesta 8 óre, de Agrara 
4‘/2, de' Triest ö'/, óre. Băi termale, 
cură de foeut, băi electr. Hydro şi 
Tliermotherapie, massage, gimnas
tică svedinnă, electroterapie etc.

Resu ltate  eminente

de cură la bólé femeesci şi de nervi, 
soldină, reumatism, suferinţă de bă
şică etc. Tóté felurile de amusante 
şi petreceri. Restaurante escelente. 
Parc minunat. Staţie de poşte şi te
legraf. Preţuri moderate. Director şi 
medic balnear Br. H ie b a u  m. Infor
maţii şi prospecte gratis dela direcţia 
băi. Seson dela 1 Maiü până în Oct.
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8 i f îs aţi un e sum ară .
•--*$o-©-o<-e—■—

c  t  i

1 © 0 5  
30 Aprilie | 7 Maiü

98.829,114

8.783,529
45.989,662

9.756,791

11.999.900
18.765,520

1.727,546

5.570,120
568,659
640,485

79.026,109

16.845,055

288.502,290

12.000,000
18.420,615

2.763,670

168.015,150 
761,886 

79 026,109 
7 514.860

288.502,290

(69.480,114 Keserva metalică ) 
Aur . . . .  45.169,022( 

29 349,000 Reservă (
Trate Aur 19.303,678] 

Argint şi diverse monete . . . 
Portofoliu Rcmân şi Strein . 
i*) Impr. contra ef. publ. 6.125,700

| în cont curent 13.563,505
Fonduri publice........................
Efectele fondului de reservă . 
Efectele fondului de amortisare 

imob. şi material. . .
Im ob ili.................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltuelî de Administraţiune .
Deposite libe re ........................
Compturi c u r in ţ i ...................
Compturî de valori . . . .

P a s i v

Capital...........................................
Fond de re s e rv ă ........................

1 Fondul amortisăriî imobilelor şi |
m ateria l............................ (

Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânc[i şi beneficii diverse .
Deposite de retras........................
Compturî c u r in ţ i ........................

“) Dobânda 6%.
Scomptul 5%

64.569,728

4.342,828
37.704,503

18.396,721

11.999,990
14.316,173

î.704,306

5.670,958 
574,395 
555,340 

83.146,902 
18.493,014 
17.866 047

279.340,405

12.000,000 
Í9 771,835

2.946,244

160.714,120
761,304

83.146,902

279.840,405

64.472,700

4.401,354
33.730,514

19.689,205

11.999,990
14.316,173

1.704,306

5.670.958
574.712
563,668

84.595,202

38.095 914

279.814,696

12.000,000
19.771,835

2.946,244

159.609,800
812,642

84.595,202
78,973

279.814,696

La prea Înalta poruncă a Maiest, Sale Ăpost. c. şi reg.

Â ~ X X IY  LO T E R IE  de stat c.r.
pentru scopuri de binefaceri comune militare.

liO te r ia  acesta unică în Austro-Ungaria legal concesionată conţine 18 .898  
c â ş t ig u r i  în  b a n i  g a ta  cu suma totală de 519 .980  C o r.

principal 2 0 0 , 0 0 0  c o r o n e  b a n i  g a t a .
Tragerea urmeză irevocabil la 15 Innie 1905. Un los costă 4 corone.

LosurI se eapetă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Yordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

...... -— " liosurile se trimit franco. ....■"

5— 10,(1755).

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

Cursul la bursa din Visna.
Din 27 Mai n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . • • 118.15 
Renta de oordne ung. 4% • • « 9810 
Impr. căii. fer. ung. în aur 8 !/2 % . 89.20 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 97.75 
Bonuri rurale eroate-slarone . . , 98.25
Impr. uug. ca p re m ii.................. 228.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 170.40 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . ICO. 85 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 100.35 
Renta de aur austr. 4% . . . .  119.65 
Renta de oor6ne austr. 4% . . . 100.50 
Bonuri rurale ungare 3V2 % . . . 93.30
LosurI din 1860.............................. 158 60
iLcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.47 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 780.50 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit 664.—
i'îapoleondori .............................. 19.C9
Mărci imperiale german8. . . 117.2772
Londcn yista..........................  240.22
î?aris rista . . . , . . . . . 95.421/2 
Note italiene.............................. 95.40

Cursul pieţei Braşov
Din 29 Mai n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—

Argint român. n 18.92 „ 18.96
îsiapoleond’ori. D 19.06 » 19*1°
Italbení 71 11.20 11.80

Buble RusescI r 2.53 >, 2.54

Mărci germane n 117.20 r. 117.50
Lire turcesc" 7, 2J.P0 21.60

Hcris. toBC. AîH 7, in  - 102,-

Arendare de liveiji.
Livezile din livadia cea mare 

de ien, ale comunităţi bisericescî ev. 

din cetate, se vor da în arenda pe 

6 ani, adecă: dela Rânt-Mihai 1905, 

până la Sânt-Mihai 1910.'— Livecjile 

suat în parcele de 13 jugăre împăr

ţite. L i c i t a ţ i a  se va t i n é í n 4  

Iunie a. c. la 2 óre p. m. la *taţa lo

cului, unde se află livec[ile.

Conditiunile detailate se pot ve

de oficiu de cassá (Cassa amt).

Braşov,  28 Maiü 1905.

i—3.1714. Presbyterium ev. A. B.

Prafnrile-Seidlitz ale lui
Veritabile numai, deeă flaeare cutia este provei|utu ea marea de 

aperare a lui A. Moli şl eu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

F r a n z b r a n n t w e in
Veritabilă numai,

Ş l s a r e  a lu i M o li.
decă fiecare sticlă este prove^ută cu marca de scutire şi cu 

'? plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile d8 şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţui unei sticle originale piumbate, Cor6ne 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bncăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâjţută cu marca 
de apărare A. Moli.________________________________________________________  ____________

Trimiterea principala prin {

Farmacistul A. M O LL, t
c. şi r. furaisor ai raţii Imperiale Yiena, M an ie i 9 i

Comande din provinciă se efectuezi jTslnic prin rambursă poştală. ^

La deposite s£ se cerâ aniimit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca i 
de apărare a lui A„ MOLL, ]

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter >

şi e n g r o s  le. D. Eremia Nepoţii. \

In atenţiunea Damelor şi Domnilor!
Confecţiiml de Dame

Térgul Inului Nr. 28.
Fondată la 1892. Confecfiunî de bărbaţi

Târgul Inului 31— 33 in palatul lui Czell.
Dela deschiderea prăvăliilor mele JTli-aill procurat tot-deuna depositul meu de haine CU bani gata, prin ceea-ce me aflu în plă

cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele mai extreme, mai ales că cumpărătura a doua de primăvară a fost forte fa
vorabilă şi SllCCCSil. Depositul meu de haine constă din confecţiuni de ale firmelor indigene şi Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţion6ză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai moderna din stofe CUrat de lână şi cu accesorii de cele mai durabile. — 

Ceea-ce privesce p re ţu r ile , aceste sunt a şa  de ie ftin e , încât ori cine se p6te convinge, că cu p re ţu r i a şa  de fa v o 
ra b ile  nimeni nu pote servi. — Fiind-că principiul meu eate se fac dever mare cu puţin profit ofer: g a rd e ro b ă  pentru b ă rb a ţ i din 
Stofe  bune  după cea mai dia urmă modă eu următorele p re ţu r i :

I Costum în orT-ce colore,

!KnfaToî,căptn?itcnmătase [la olalată le dau cu 20 fiorini.
I Vestă de pichet modernă,

-£> - s o r t i  mo. © aa. t  r c i a r e  d .e h a i n e  ipeiELtr-u. IDaiao-e ş i  "bsurloaţi.

Cu t6tă stima N. P. G O L D M A N N .  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

P R E T U R I  F Ă R Ă  C O N C U R E N T Ă !

1
Despărţământul pentru Dame.

Târgul Inu lu i Nr. 28.

Haveloc de D a m e ................... fl. 4 50.
Palton negru modem . . . . fl. 6 —.
Paletot .......................................fl. 6f—.

w de fetiţe, copii . fl. 4'—.
$ de Dame doubel engl. fl. 4’—.

T Despărţământul pentru bărbaţi.
Tergul Inu lu i Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7 50.
Tilster engl. modern double . . . . fl. 8’—.

Costum modern Sacco ..................... fl. 7 50.
H a v e lo c ........................................... fl 6*—.
Costum de şcolari.............................. fl. 4*50.
Pardisiu de c o p ii.............................. fl. 51—.

Tei

l
T

Costume de copil dela 1 fl. 50 cr.

A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n z ă t o r e .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


